

## A miskolci óvodák névanyaga

Jelen munkámban szeretném összefoglalni az 1990-es évek első felében Miskolcon adott keresztnévek jellemzőit. Dolgozatom egyrészt szemléltetni kívánja a Magyar utónévkönyv gyakorisági vizsgálatához mért helyi jellegű eltéréseket, másrészt vázolni e névrendszer más jellemzőit a névöröklés, a testvérek neveinek összefüggése, a kettősnevek tekintetében. Mindezen kutatás korpuszául a miskolci óvodák keresztnévanyagát választottam.

Az alábbi vizsgálatba nyolc óvodát vontam be. A kiválasztás szempontjai a következők voltak:

1. Az óvodák a város különböző földrajzi pontjain helyezkedjenek el,
2. eltérő infrastruktúrájú városrészekben (új lakótelep, kertesházak és lakótelep találkozási pont, a volt Lenin Kohászati ipari lakónegyede, belváros, kertváros)
3. különböző oktatási és csoportvezetési modellt valósítsanak meg,
4. társadalmi rétegek szempontjából eltérő preferáltságúak legyenek.

Az első két szempont a válogatásban azt a célt szolgálta, hogy a város egész területéről képet kapjunk, míg a harmadik-negyedik a nevek társadalmi meghatározottságát mutatja. Dominánsan alsó fokú végzettségű szülők gyermekei három óvodába járnak (2, 3, 5), szintén három óvodában mondható általánosnak a szülők középfokú végzettsége (1, 4, 6), és két óvodában jellemző a felsőfokú végzettség a szülők körében (7, 8). Az óvodaválasztás többnyire a végzettség függvénye, és szorosan kapcsolódik a társadalmi rétegek szerinti preferáltsághoz. A felsőfokú végzettségűek elsősorban a vegyes modellű óvodákat választották, a középvégzettségűek többnyire a hagyományos modellt, míg az alsófokú végzettséggel rendelkezők a család modellű óvodákba járatják a gyermekeiket.

Az így kiválasztott nyolc óvoda Hejőcsabán, a Szentpéterikapuban, Bulgárföldön, Kiliánban, Diósgyőrben, Komlóstetőn, Kenderföldön és a belvárosban található. Van köztük nagymúltú 110 éves és alig 25 éve működő is. Az óvodák közül háromban a család modellt követik (1, 2, 3) azaz a testvérek egy csoportba járnak függetlenül az életkoruktól. Ezekben az óvodákban többnyire lehetőséget teremtenek arra is, hogy rokonok vagy baráti társaságok gyermekei egy csoportba kerülhessenek. Három óvodában van (4, 5, 6) a hagyományos életkori beosztás, s kettőben (7, 8) működnek mindkét rendszerrel csoportok. Vizsgálatom az óvodák minden csoportjára kiterjedt, ezek száma általában 3–5; kivéve a két ve-

gyes rendszerű óvodát, ahol 7 csoport működik. Ott négy, illetve öt összefüggő csoportot választottam ki. A különböző csoportokba 1992–1996 között született gyermekek járnak. Minden óvodának van sajátos, földrajzi környezetéből adódó és a szülők szociális háttéréhez kapcsolódó nevelési célja. Ezen túlmenően négyben (1, 3, 5, 7) vannak speciális tagozatos csoportok pl. zene, matematika, idegen nyelv, néphagyomány.

A z ó v o d á k b e m u t a t á s a :

1. Sütő János úti Óvoda — Hejőcsaba. 1940-ben építették, 4 csoporttal működik, profilja a természetre, egészségre nevelés, egy speciális (zenei) csoportja van. A szülők dominánsan közép végzettségűek, 40%-a a szülőknek munkanélküli.

2. Vasgyári Óvoda — Diósgyőr. 110 éves, a Magyar Királyi Államvasutak Gépgyára és Diósgyőri Magyar Királyi Acélgyár munkásainak épült. Profilja a felzárkóztatás, általános képzés. Speciális csoport nincs. A családok 28%-ában van dolgozó szülő, 19%-ban az apa rokkantnyugdíjas, a gyermekek 68 %-a cigány.

3. Nyitnikék Óvoda — Diósgyőr. 1972-ben épült, 7 csoporttal működik. A Lenin Kohászat óvodája volt, 15 éven keresztül a legpreferáltabbak közé tartozott. Profilja a környezetvédelem, néphagyomány. Idegennyelvi és testnevelési speciális csoportja van. A szülők 39%-a munkanélküli, 32% alsófokú végzettségű, 26% középvégzettségű, 70%ú a gyerekeknek cigány.

4. Pillangó Óvoda — Komlóstető. 1960-ban épült, 3 csoporttal működik, a vasgyári munkások gyermekei számára épült. Profil: az egészséges életre nevelés. Speciális csoportja nincs. A szülők dominánsan közép végzettségűek.

5. Lorántffy Zsuzsanna úti Óvoda — Kenderföld. 1976-ban épült vasgyári munkások számára. Lakótelepi óvoda. Profilja az egészséges életre nevelés, hagyományörző és környezetvédő speciális csoportok működnek. A szülők általában alsófokú végzettségűek.

6. Bulgárföldi Óvoda — Bulgárföld. 3 csoporttal működik, profilja a testnevelés (úszás, korcsolya), speciális csoport nincs. A szülők dominánsan közép végzettségűek.

7. Százszorszép Óvoda — belváros; 1971-ben alapították, 7 csoporttal működik, a Kossuth L. Gimnázium gyakorló óvodája. Profilja a természeti és zenei nevelés. Zene, angol és matematika speciális csoportok működnek. Jellemző a közép és a felsőfokú végzettség, mindkét szülőnek van munkaviszonya.

8. Kassai úti Napköziotthonos Óvoda — Szentpéteri kapu. 1967-ben épült, 5 csoporttal működik. Profilja a környezeti nevelés, speciális csoport nincs. A szülők 30%-a munkanélküli, 50%-ban mindkét szülő kereső, közép és felsőfokú végzettség a jellemző.

## 1.1. Megterheltség

A nyolc óvodába összesen 779 gyermek (436 fiú és 343 lány) jár, akik 192 néven (73 férfi és 119 női) osztoznak. A nevek átlagos megterheltsége tehát: 4,0. Nemek szerinti megoszlásban: 5,9 a férfineveknél; 2,8 a női neveknél. Más keresztnevgyűjtésekkel megegyezően a miskolci adatok is azt mutatják, hogy kevesebb férfi, mint női név közül válogatunk. Parányi változás csak abban tapasztalható, hogy a megterheltségi értékek kezdenek közelíteni egymáshoz. Ezt a lassú változást névtani oldalról azzal magyarázzuk, hogy a férfinevek rendszere sokkal zártabb, mint a női nevéké; mennyiségileg kevesebb divatnév söpör végig rajta, a névhasadás egy-két névre hat ki, s legfőképpen a névöröklés egyre zsugorodó, ám még szilárd pajzsa védi. A rendszer általános képe azonban rögtön átrendeződik, ha a vizsgálatba szociológiai szempontokat is felvesszünk. A férfi és női neveket a szokásostól eltérően óvodánként mutatom be (II., III. táblázat). Az óvodák az azonos csoportvezetési modellek szerint kerültek egymás mellé, így kitűnik, hogy az átlagmegterheltséghez leginkább közelítő, a legkisebb periferiális névcsoporttal azokban az óvodákban találkozhatunk, ahol a szülők dominánsan középfokú végzettségűek (4, 5, 6). Az átlagértéktől mindkét irányban nagy eltérés mutatkozik, ahol a szülők többsége alsó- vagy felsőfokú végzettségű. A táblázatok jól mutatják tehát, hogy a megterheltség nemcsak nemek szerint változó, hanem társadalmi rétegek szerint is.

## 1.2. Gyakoriság

A vizsgálatot a kevesebb adatból álló férfinevekkel kezdtem.

A nyolc óvodát összesítő gyakorisági sorrendben az első helyen a *Dávid* név áll, a második az *Ádám*, harmadikként a *Tamás* szerepel, negyedik a *Gábor*, ötödik a *Péter*, hatodik a *Krisztián*, hetedik pedig a *Bence* név. A gyakorisági sorrend nyolcadik helyétől lefelé, már több név osztozik egy-egy helyen. Például az *Attila*, *Dániel*, *Gergő* nevek a nyolcadik helyre kerültek. A listán szereplő további neveket az alábbi táblázatban foglaltam össze.

9. József	Roland	18. Adrián
Márk	Sándor	Alex
10. Máté	Viktor	Bálint
11. Zsolt	16. Gyula	Béla
12. Balázs	Imre	Csaba
Zoltán	Patrik	Levente
13. István	Richard	19. Ernő
14. Gergely	Róbert	Károly
János	Tibor	Martin
László	17. Ferenc	Mihály
15. Ákos	Kristóf	Szabolcs
Marcell	Márton	Zsombor
Norbert	Milán	

Egyetlen gyermek viseli a következő (24) nevet: *András, Áron, Árpád, Benjamin, Dénes, Dominik, Donát, Edvárd, Elemér, Erik, Félix, Frigyes, György, Henrik, Humor, Jenő, Konrád, Lajos, Miklós, Nándor, Pál, Sámuel, Shirin, Tizián.*

Összevetve ezt a listát a Magyar utónévkönyv 1996-os gyakorisági sorrendjével (amely ugyan nem lehet tökéletes viszonyítási alap hiszen, anyagomban 1996 előtt születettek is szerepelnek, de a korábbi évek vizsgálatára ebben a könyvben is utalás történik a népszerűségi indexszel) azt tapasztaltam, hogy a leggyakoribb nevek Miskolcon is, kevés kivétellel, ugyanazok. Azonban az utónévkönyvben másodikként szereplő *Dániel* Miskolcon csak a nyolcadik, helyette viszont ilyen nagy népszerűségnek az *Ádám* örvend. Az utónévkönyvi negyedik *Bence* sem oly gyakori, csak a hetedik. Az erősen csökkenő népszerűségűnek jelzett *Gábor* Miskolcon még midig tartja magát, mi több a negyedik. Míg az *Ádám* pozíciója pusztán helyi jellegű népszerűségi eltérésből adódik, a *Gábor* név esetében az öröklődés is közrejátszik (ld. 2. pont).

A női nevek körében nagyobb eltérések mutatkoznak. Miskolcon a leggyakoribb a *Vivien*, második a *Bettina*, amely az utónévkönyvben emelkedő tendenciával jelzett, de csak a tizenhetedik. Az *Alexandra* harmadik helyen osztozik a *Brigitta*, *Nikolett* nevekkal. A *Brigitta* népszerűsége ismét helyi eltérés, hiszen az utónévkönyvben a huszonegyedik. A negyedik leggyakoribb név a *Barbara*, *Renáta*, *Zsófia*, az ötödik az *Andrea* és a *Klaudia*. Az ezt követő helyeken több név osztozik.

6. Annamária	Ivett	Szabina
Dóra	Katalin	Vanda
Eszter	Melinda	11. Ágnes
Nikoletta	9. Henrietta	Bianka
Krisztina	Mónika	Cintia
Nóra	Noémi	Dalma
Viktória	Tünde	Dorottya
Zsanett	Réka	Éva
7. Bernadett	Zsuzsa	Flóra
Dorina	10. Adrienn	Georgina
Kitti	Anikó	Gina
Laura	Csilla	Gabriella
8. Anita	Emese	Judit
Anna	Enikő	Mária
Boglárka	Erika	Orsolya
Edina	Fanni	Szilvia
Evelin	Mariann	
Fruzsina	Lilla	

Az egy gyermek által viselt nevek száma: 57. Ezek: *Adél, Aletta, Amina, Amália, Anasztázia, Angéla, Anett, Lili, Linda, Loretta, Aranka, Beáta, Betti, Blanka, Csenge, Cseperke, Etelka, Franciska, Gizella, Gyöngyi, Györgyi, Hajnalka, Helga, Ibolya, Ida, Imola, Jázmina, Julianna, Júlia, Kata, Kinga, Leila, Lídia, Luca, Marianna, Marica, Martina, Mercedes, Olívia, Patrícia, Petra, Petronella, Polett, Ramóna, Rebeka, Regina, Rita, Szandra, Szimonetta, Tamara, Tícia, Valéria, Virág, Virginia, Viola, Zita, Zsuzsanna.*

Az országos tendenciától tehát csak kismértékű eltérés figyelhető meg. Az óvodánkénti áttekintésben a leggyakoribb nevek közt lényeges különbség nincs, az első nyolc név variálódik. A ritka nevek nagy arányban az alsó-, illetve felsőfokú végzettségű szülők gyermekei között jellemzőek, mutatva azt, hogy a társadalmi rétegek szerint megoszlik e névadási sajátosság. A II., III. táblázatból kiderül, hogy a dominánsan középfokú végzettségű szülők által kedvelt óvodacsoportokban a legkevesebb az egy gyermek által viselt nevek száma.

A külföldi vagy részben külföldi származású szülők gyermekei csak a vegyes modellű óvodákba járnak. E gyermekek nevei vagy a leggyakoribb nevek, vagy az egy személy által viselt nevek közé tartoznak. A Százszorszép óvodában, ahol mindkét gyermeknél csak az apa a külföldi, a kislány az apáéra utaló névrendszerből kapott nevet: *Shirin*; a másik családban a kislány: *Vivien*, a Miskolcon leggyakoribb nevet kapta, amely nem utal az apa lengyel származására. A Kassai úti óvodában két kislány édesapja külföldi. Az egyik családban az apáéra utaló névrendszerből választottak nevet: *Amina*, a másikban nem: *Petra*. Ebben az óvodában van egy testvérpár, akik szülei külföldiek. Az idősebb testvér, aki nem Magyarországon született idegen nevet kapott, a fiatalabb viszont egy régi, mára már kevésbé gyakori magyar nevet: *Gyula*.

## 2. A névrendszert meghatározó tendenciák, jelenségek

### 2.1. Névöröklés

A ritka nevek társadalmi rétegek szerinti eltérősége vetette fel azt a kérdést, hogy vajon típusuk szerint mutatnak-e különbséget az egyes csoportok nevei. Így először az öröklöttneveket vizsgáltam meg.

A névöröklés háromféleképpen mozgatja a névrendszert. Elsődlegesen a **t ö r z s k e r e s z t n e v e k** (HORPÁCSI ILLÉS, Kultusz és divat szerepe a névadásban (különös tekintettel az Anna és Mária névre). MNyTK. 183. sz. Budapest, 1989. 235) rétegét adja pl. *Csaba, Ernő, Ferenc, Gyula, Imre, István, János, József, László, Mihály, Péter, Sándor* a férfi nevek körében; *Anna, Katalin, Mária* a nőiek között. Ezekre a nevek jellemző, hogy nagy arányban öröklődnek, de spontán névadásként is megjelenhetnek (Péter: 18 esetből 15-ször öröklött). A névöröklés a ritka nevek, vagy egyszer előfordulók között oly módon játszik szerepet, hogy közülük néhányat csak az öröklődés tart bent a névrendszerben. pl. az *Árpád, Béla, Elemér, Frigyes, Károly, Lajos, Miklós,*

*Pál, Sámuel* név ilyen Miskolcon. Női párjai az *Éva, Gizella, Ibolya, Zsuzsanna*. Különösen érdekes a *Miklós, Pál, Éva, Zsuzsanna*, amelyek FEKETE ÁGNES vizsgálata szerint (1970–85 közötti születésű miskolci gyermekek körében: Keresztnevek Miskolcon és Tibołddarócon. Kézirat. Miskolc, 1996. ME Egyetemi Könyvtár. 37) még részt vettek a spontán névadásban. Harmadik típus: az olykor viharos divatnevek átszelődnek öröklődővé. Ezt a jelenséget mutatja anyagomban a *Tibor* 4 : 5 arányú öröklődése, vagy az *Attiláé* 7 : 15-höz. Újabb név e tekintetben a *Róbert* (3 : 5 arányú öröklődése), a *Zoltán* (5 : 9). Egy-két példát találunk a *Zsolt, Gábor, Márk, Bence, Krisztián* átörökítésére. A *Zsolt* névnél még csak lehet szó arról, hogy elindult az öröklődővé válás útján, míg a *Gábor* név ezzel magyarázatot ad arra, hogy az utónévkönyvi átlagtól miért is tér el a Miskolcon a gyakorisága. A női nevek körében is találunk ilyen típust: *Andrea, Annamária, Edina, Erika, Gabriella, Imola, Krisztina, Marianna, Melinda, Mónika*. Az *Erika* és *Gabriella* neveket külön kiemelném, ugyanis ezek a korábban divatnevek, mára már csak öröklött névként fordulnak elő anyagomban. A *Zsuzsa* név pedig azért figyelemre méltó, mert két névadási tendencia kapcsolódik benne össze. Egyrészt a régi, a név átörökítése; másrészt az új, a rövidített formák, alakváltozatok kedveltté válása.

A névöröklés egy más szempontú vizsgálata a névadó és a nevet kapó viszonyának az áttekintése. Az öröklődés azon változata, amikor az ellentétes nemű szülő után kapja a kisgyermek a nevet nagyon ritka. Mindössze egy lány: *Petra*, és egy fiú: *Róbert* kapott így nevet. Valamivel gyakoribb (négyyszer fordul elő), de csak a lánynevek körében jellemző, hogy az öröklött név az anya nevének alakváltozata, vagy azzal rokon pl. anya: *Anna* > gyermek: *Annamária*, anya: *Anna* > gyermekek: *Anikó, Annamária*, anya: *Edit* > gyermek: *Edina*. A névöröklés hagyományos útja az apáról fiúra, anyáról leányra szálló típus 93 kisfiú és 27 kislány nevet határozta meg.

Áttekintve a névöröklés anyagomban jelentkező jellegzetességeit megállapíthatom, hogy a névöröklés a férfi nevek körében gyakoribb. A névrendszer szempontjából kialakított típusai azonban nem mutatnak sem a nemek tekintetében, sem társadalmi vonatkozásban eltérést. A névadó és névviselő szerinti csoportosításban az azonos neműről vett nevek a jellemzőek, de társadalmi megoszlást ez sem mutat. Arra viszont érdemes figyelni, hogy a Vasgyári óvodában mutatkozik a legnagyobb arányú névöröklés (a testvérek összefüggésében is!). Egyedül itt található példa mindkét szülő nevének öröklődésére.

## 2.2. Etimológiailag összefüggő párok

Egyre nagyobb tért hódítanak az etimológiailag összetartozó, de a névállományban már külön névnek számító alakváltozatok. A férfi nevek körében ennek a jelenségnek igen kis mozgásteret van. Mindössze a *Gergely – Gergő, Alexander – Alex* ilyen név. Ez utóbbinál azonban csak a rövidült forma van jelen

anyagomban. Az első párból pedig a *Gergő* vette át a gyakorisági sorrendben a vezetést. A női nevek közt a *Bettina – Betti*, *Dóra – Dorina*, *Marianna – Mariann*, *Nikoletta – Nikolett* névpárokat elsődlegesen a különböző nyelvekből való átvétel hozta létre, míg a *Mária – Marica*, *Zsuzsanna – Zsuzsa* párokat a becézés választotta szét. E két jelenség együttesen hat a *Georgina – Gina* alakváltoztatban és a *Katalin – Kata – Kittiben*.

### 3. Testvérek nevei

A testvérek neveiben a korábban vizsgált jellemzők mind összefutnak. Az öröklődő nevek immáron harmadik szempontú vizsgálatára ad például lehetőséget. Az 52 testvérpárból mindössze egyben van kettősnev, e pár a tekintetben is különbözik a többitől, hogy külföldi szülők gyermekei (*Thi Frang – Gyula*). A testvérpárokból 23-nál van öröklött név. 12 párnál csak az apa neve öröklődött, 5 párnál csak az anyáé. Két testvérpár mindkét szülő nevét örökölte, s egy leánypár az anya nevével rokon neveket kapott (ld. 2.1. *Anna*). Érdekes módon azoknál a testvéreknél, akik hárman vannak is csak az apa neve öröklődött az elsőszülött fiúra.

A testvérek neve összefügghet típusuk szerint is: divatnév, törzskeresztnev, stb. 35 névpárt tekinthetünk divatnévinek pl. *Dóra – Vanda*, *Ildikó – Viktória*, *Zsanett – Szabolcs*, *Martin – Zoltán*. 7 testvér neve tartozik a törzskeresztnevek közé: *Béla – Gyula*, *István – József*, *Éva – Gyula*, *Béla – Csaba*, *Sarolta – Péter*, *Ágnes – Péter*, *József – Balázs*. 8 névpár pedig vegyes e tekintetben pl. *István – Ivett*. A fenti összefüggéseket árnyalhatják még más jellegű kapcsolatok pl. a származásbeli réteg azonossága: *Bence – Cseperke*, *Béla – Csaba*. Lehet közöttük alaki azonosság: *Bettina – Gergely* teljes alakok, de *Gitta – Gergő* rövidült változatok. Néhány névpárt az alliteráció fog össze: *Roland – Réka*, *Anita – Annamária*, *Ivett – István*, *Gergő – Gitta*. Mindössze két névpárnál nem fedezhető fel semmilyen kapcsolat az *Alexandra – József* és *Klaudia – Ferenc* között. Ha az alakváltozatoknak az első pontban külön részt szenteltem, itt meg kell jegyeznem, hogy e jelenség a testvérek neveinek összefüggésében még nem rendelkezik olyan hatóerővel, mint a névöröklés. Csak egy párnál látszik, hogy a testvér nevének választásakor irányító szerepe volt (*Gergő – Gitta*).

I. táblázat: Testvérek nevei

Sütő J. úti	Vasgyári	Nyitnikék	Pillangó	Lorántffy	Bulgárföld	Százszorszép	Kassai úti
Andrea Bernadett	Alexandra Tünde	Bettina Krisztina	Zsanett Szabolcs	Dorisz Petra	Gabriella Nikolett	Martin Zoltán	Roland Réka
Katalin Tünde	Dávid Tibor	Vivien Bettina	Nóra Péter	Melinda Zoltán	Zsófia János	Sarolta Péter	

Sütő J. úti	Vasgyári	Nyitnikék	Pillangó	Lorántffy	Bulgárföld	Százsor-szép	Kassai úti
Dóra Vanda	<b>József</b> Balázs	<b>Katalin</b> Andrea			Cseperke Bence	Gergő Gitta	
Bernadett Kinga	Sámuel Gábor	<b>Anita</b> <b>Annamária</b>			Eszter Gergely	<b>Tibor</b> Gina Félix	
<b>Béla</b> Gyula	József Balázs	Ildikó Viktória					
<b>István</b> József	Ádám Nikolett	Alexandra Zsófia					
Vivien Dávid	Norbert Edina	<b>István</b> Gergő					
Eszter Tamás	Brigitta Zoltán	Péter Zsolt					
Franciska Gergely	Ivett <b>István</b>	Béla Csaba					
Laura Dávid	<b>Éva</b> <b>Gyula</b>	Bence Zsolt					
Betti Márk	Vivien Gergő	Ágnes Péter					
Alexandra <b>József</b>	Klaudia <b>Ferenc</b>	<b>Zsuzsanna</b> Márk					
	<b>Krisztina</b> <b>Attila</b>	Klaudia <b>Zoltán</b> Márk					
	Bettina Gergely						

#### 4. Kettősnevek

Az összes egyelemű névhez viszonyítva kettősnevek ritkán fordulnak elő (779 : 27), a Vasgyári és a Sütő J. úti óvodában nincsenek. 18 fiú és 9 kislány neve kettősnev. A férfineveknél a névöröklés meghatározó jellegű. 7 fiúnál az első név, egynél a második név örökölt. A lányoknál ez nem jellemző, mindössze három kislány nevének első tagja származik az anyától. A két név egymáshoz való viszonyában két törekvés figyelhető meg. Az egyik a *kiegyenlítetttség*, ami alatt azt értem, hogy azonos, vagy közel azonos gyakorisági szinten álló neveket párosítanak egymáshoz. Ez megvalósulhat pl. ritkanevekkel: *Benő Manó*, *Mátyás Huba*, *Szandra Molly*; vagy nagyon gyakori nevekkel pl. *Ádám Attila*, *Viktor Dávid*, *Ádám Gábor*, *Gábor Dániel*, *Péter Zsolt*, *Krisztián Gergő Niko-*



lett, Krisztina Petra, Kata Nóra, Viktória Lilla. A közép mezőnybe tartozók párosítása fordul elő legkevesebbszer pl. Sándor Dénes, Mária Valéria, Dorottya Csege. E jelenség ellentéte a másik jellemző: az eltérő ségre törekvés. Ezt 27-ből 5 név képviseli: Attila Zsombor, Dávid Ottó, Zsolt Kornél, Dezső Dávid, Katalin Adrienn. A kettősnevekre tehát a kiegyenlítetttség a jellemző. S bár még a névöröklés „vezetgeti”, félő, hogy a televízióból áradó dél-amerikai névdömping más irányt szab neki. A kettősnevek számszerű növekedése évtizedek óta tapasztalható, de szerencsére eddig evolutív jellegű volt. A létrejövő kettősnevek eddig csak a magyar névrendszerbe a már korábban — főleg Nyugat-Európából — bekerült neveket rendezték el újra. A korábbi amerikai mozifilmek, sorozatok, könyvek pedig nem bővelkedtek kettősnevű hősökben, így a Szandra Molly-hoz hasonló neveket nyilván több forrásból kellett összeollózni. A mexikói, brazil, egyéb sorozatok viszont bővelkednek kettősnevekben, amelyek a magyar névrendszertől még elemeikben is idegenek. Ebben látom a nagy veszélyüket. A kiegyenlítetttségre törekvés és a ritkaság „varázsa” miatt könnyen megjelenhetnek ezek az előregyártott nevek a következő évek óvodásai körében.

A kutatás összegzése várt és nem várt jelenségeket egyaránt felszínre hozott. Már a vizsgálatok kezdetén számoltam a megterheltség társadalmi eltérőségével, a gyakoriság helyi jellemzőivel. Meglepett viszont bizonyos divatnevek pl. Erika, Gábor öröklődővé válása. De a leginkább érdekesnek az a változás mutatkozott, hogy olyan évtizedeken át kedvelt nevek mint a Mária, Ágnes, Zsuzsanna, András, Miklós, János egy-egy személy által viseltékké váltak. Miskolcon már kiestek a törzskerestnevek rétegéből.

II. táblázat: Férfi nevek

	Sütő J. úti	Vasgyári	Nyitnikék	Pillangó	Lorántffy	Bulgár- föld	Szászszor- szép	Kassai úti
7-szer			Ádám Bence 1 Dávid					
6-szor			Péter					
5-ször	Tamás		Gábor 1 József 1		Krisztián	Dávid	Ádám	Dávid Tamás
4-szer		Gergő József	Gergő	Tamás 1		Ádám Bence Márk	Krisztián	Attila 1
3-szor	Ádám Dániel Dávid László 2	Dániel Dávid Krisztián Péter Tibor 2 Zoltán 2	Attila 1 István 1 Tamás 1	Balázs Dávid Gábor 1	Ádám József Máté Zsolt	Dániel Gergő Máté Péter 1 Tamás	Gábor 1 Gergő	Gábor János 2
2-szer	Alex Gábor	Attila Gábor	Ákos Béla	Ádám Ákos			Ákos Attila	Balázs Dániel

	Sütő J. úti	Vasgyári	Nyitnikék	Pillangó	Lorántffy	Bulgár- föld	Szászszor- szép	Kassai úti
	Gyula 1 <b>Imre</b> <b>István</b> József 1 Krisztián Márk	Gergely <b>János</b> Márk Patrik Sándor 1	Márk Roland Zsolt	Attila 1 Gergely			Dániel Dávid Kristóf <b>László</b> Marcell Péter 1	Imre 1 Márton Máté Milán <b>Péter</b> Viktor
1-szer	Adrián Attila Balázs <b>Béla</b> Bence Gergő Hunor Kristóf Marcell Martin Máté Nándor Norbert Péter Richard <u>Róbert</u> <b>Sándor</b> Zoltán <b>Zsolt</b>	Ádám Balázs Bence <b>Ernő</b> <b>Ferenc</b> <b>Gyula</b> <b>Imre</b> <b>István</b> <b>Lajos</b> <b>Miklós</b> Norbert Richard <b>Sámu</b> Tamás	Adrián Áron Bálint Benjámín Csaba Dániel Dániel Edwárd <b>Elemér</b> Ernő Ferenc Gergely György Jenő Krisztián László Marcell Márton Máté Mihály Norbert Patrik Richard <b>Tibor</b> Tizián Viktor <b>Zoltán</b> Zsombor	András Bálint Bence <b>Csaba</b> Dániel Dénes <b>Frigyes</b> Levente Máté Norbert <b>Pál</b> Péter Szabolcs <b>Zoltán</b> <b>Zsolt</b>	Attila Bence Dávid Donát <b>Ferenc</b> <b>Gábor</b> Henrik <b>István</b> Konrád Patrik Sándor Szabolcs Tamás Viktor Zoltán	Ferenc Gábor <b>János</b> Kristóf Krisztián Marcell Márton Mátyás Richard <b>Sándor</b> Zsolt	Alex Arnold Dominik Félix Gergely <b>Gyula</b> János <b>Károly</b> Levente Márk Martin Norbert Richard Róbert Roland Shirin Tamás <b>Tibor</b> <b>Zoltán</b> <b>Zsolt</b> Zsombor	Ádám Adrián <b>Árpád</b> Bence Csaba Erik Gergely Gyula <b>István</b> <b>József</b> <b>Károly</b> Krisztián <b>László</b> Levente Marcell <b>Márk</b> <b>Mihály</b> Norbert Patrik Roland <b>Róbert</b> <b>Sándor</b> Zoltán Zsolt

### III. táblázat: Női nevek

	Sütő J. úti	Vasgyári	Nyitni- kék	Pillangó	Loránt- ffy	Bulgár- föld	Szászszor- szép	Kassai úti
5-ször	Vivien		Bettina					
4-szer		Bettina Nikolett	Alexand- ra Zsófia Brigitta					Klaudia
3-szor	Bernadett	Brigitta	Vivien Nikoletta	Barbara Boglárka Viktória				Vivien
2-szer	Dorina Ivett Réka	Adrienn Alexand- ra	Anita Anna- mária	Kitti Renáta	Barbara Dalma Klaudia	Barbara Eszter Lilla	Dóra Fanni Nikoletta	Alexand- ra Andrea

	Tünde Zsanett	Andrea Evelin Klaudia Krisztina Mária Renáta Viktória Vivien	Eszter Fruzsina Henrietta Krisztina Mariann Orsolya Renáta		Nikolett Nikolet- ta Noémi Renáta Viktória Zsófia	Melinda Nóra Viktória Vivien Zsófia		Brigitta Csilla Dóra Flóra Kitti Nóra Réka
1-szer	Alexand- ra Amália <b>Andrea</b> Anita <u>Anna- mária</u> Bettina Bianka Brigitta Cintia Dóra Edina Enikő Eszter Franciska Fruzsina Henrietta Jázmina Julianna Katalin Klaudia Laura Lilla Mónika Nikolett Noémi Petro- nella Renáta Szilvia Szimo- netta Tamara Vanda	Ágnes Angéla Anikó Anita Anna Anna- mária Barbara Bernadett Betti Boglárka Dorina Edina Emese Éva Fruzsina Georgina Gina Hajnalka Henrietta Ibolya Ivett Katalin Melinda Mónika Olívia Ramóna Szabina Tünde Virginia Zsanett Zsuzsa	Adél Anasz- tázia Andrea Anikó <b>Anna</b> Ágnes Bernadett Blanka Boglárka Cintia Enikő <b>Erika</b> Etelka Evelin <b>Gizella</b> Györgyi Judit Kinga Kitti Klaudia Laura <b>Mónika</b> Nóra Szandra Vanda Viktória Zsanett <b>Zsuzsan- na</b>	Adrienn Alexand- ra Andrea Anikó Anita Anna- mária Csilla Dorina Dóra Edina Enikő Laura Leila Linda Marica Mercedes Nikolett Nóra Regina Zsanett Zsófia	Adrienn Anett Aranka Dóra Dorisz <u>Edina</u> Emese Eszter <b>Éva</b> Fanni Gabri- ella Georgi- na <b>Imola</b> Ivett Katalin Laura <b>Mari- anna</b> <b>Melin- da</b> <u>Petra</u> Szabina Virág Zita	Alexand- ra Anna Cseperke Dorina Dorottya <b>Erika</b> Evelin Fruzsina <b>Gabriel- la</b> Helga Ida Ivett Kitti Klaudia Krisztina Mariann Nikolett Rita Viola	Andrea Anna Anna- mária Barbara Bettina Bianka Brigitta Dorina Dorottya Evelin Gina Gitta Judit Klaudia Krisztina Laura Lili Luca Martina Nikolett Nóra Polett Rebeka Renáta Vivien Zsanett Zsófia Zsuzsa	Aletta Amina Anna Anna- mária Barbara Beáta Bernadett Bettina Csenge Edina Emese <b>Erika</b> Eszter Gyöngyi Judit Júlia Kata Katalin <b>Kriszti- na</b> Laura Lidia Loretta Melinda Mónika Nikolett Noémi Patrícia Petra Szabina Tícia Tünde Valéria Vanda Zsanett

A táblázatokban félkövérrel jelzett nevek azonos nemű szülőről származnak és összes előfordulásukban öröklöttek, a index szám az összes előfordulás közül öröklöttek száma, míg aláhúzás utal az ellentétes nemű szülőről vett névre.

KECKÉS JUDIT

